

# 南汇区失地农民就业状况和对策建议

沈志兰

随着“二港一城”建设不断加快，南汇城市化进程以前所未有的速度推进。截止2005年8月，南汇区共有失地农民90732人，占2004年底全区农村劳动力397097人的23%，未来几年这种大量、快速的增长趋势还将存在。失地农民的就业状况直接关系到其生活质量和地区的繁荣稳定，关系到面对重大发展机遇、正在展翅起飞的南汇区经济社会的可持续发展。最近，我们就南汇失地农民的就业状况进行了专题调研。

## 一、失地农民的就业状况

在全区90732人失地农民中，适龄劳动力为54784人，占60%。根据我们对失地农民较多的芦潮港、周浦、祝桥、泥城、航头5镇调研数据统计，1983年1月1日-2005年6月30日期间，上述5镇产生失地农民47271人，占全区总数的52.9%，其中适龄劳动力为36820人，占78%。这一人群目前的就业状况是：

- 1、在二、三产业就业18817人，占51%；
- 2、由政府购买岗位援助就业1423人，占4%；
- 3、自主创业带动就业2175人，占6%；
- 4、异地种养农业工人48人，占1%；
- 5、其他闲散人员或季节性临时就业13920人，占38%。

上述数据表明，被调查群体就业率为62%，有38%的失地农民尚未真正就业。从上述数据可以发现，目前失地农民就业呈现多渠道、多途径的特点。由原来单一的在二、三产业非农就业向政府购买岗位援助就业、自主创业带动就业、异地种养当农业工人就业等多种形式就业转变。其中，政府购买岗位和自主创业带动就业两项已占10%的份额，异地种养也正在成为失地农民接受和探索的就业形式。在二、三产业非农就业的传统形式仍是失地农民的主要取向。

## 二、情况分析

目前失地农民的就业情况不容乐观，影响就业的深层次矛盾和因素较多，主要表现在以下几个方面：

1、失地农民就业观念有偏差。首先，相当数量的失地农民主动就业意识不强，失地之后等待政府解决就业，不愿主动到市场上寻找就业机会，目前靠二年过渡期的生活补贴费维持生计。其次，部分失地劳动力择业观念陈旧，认为在二、三产业就业才算找到工作，非正规用工和异地种养不算就业。不少人就业期望值高，对技术要求高的工种干不了，对收入低、苦累脏的岗位不愿干。

2、失地农民就业渠道不畅。一是就业信息不充分。大部分失地农民离开土地后，短期内游离于城市边缘，尚未纳入政府公共服务覆盖范围，获取的就业信息是稀缺和不充分的。据统计，目前全区失地农民动迁而在外过渡的已近12000户，过渡期最

长的已超过3年，有些已5、6次搬家。这一群体无法纳入正规组织，失去政府管理和服务，因而没有正常、正规的劳动力市场信息来源。有些虽已被安置进入城镇居住区的离土农民，往往集中于自成一体的动拆迁小区内，很多有限的政府公共服务和资源尚未延伸到此，也无法获取充分的用工信息，错失就业机会。二是尚未形成促进失地农民充分就业的机制和整体环境。最近几年，政府对城镇劳动力建立了一套积极的就业政策，并向城镇居民大力宣传。但在传统的“二元结构”背景下，有限的政府财力和政策资源无法向失地农民全面铺开，失地农民无法普遍享受政府促进就业的阳光政策，如免费培训、职业介绍、开业指导等优惠，在招工安排、就业服务、用工信息等方面都处于明显劣势。基层社区社会组织、社会活动、社会服务基本上不吸纳失地农民。三是许多失地农民在思想意识深处还把自己看作城市局外人，在目前政府就业服务平台和求职服务网络尚欠发达，功能尚未充分发挥的情况下，没有经常主动地到各级政府提供的公益性就业服务机构了解就业信息，寻找就业机会，充分利用政府提供的公共服务资源。

3、失地农民就业竞争力差。在市场经济体制下，就业与劳动者个人素质密切相关。当前在劳动力总量供大于求情况下，劳动力结构不合理矛盾突出。一些新兴产业、行业需要的高素质人员供不应求，如康桥工业区、临港产业园区等地的单位，其招工要求往往是文化水平在高中或三校毕业生以上。南汇区现有的1000多户外资企业中，部门经理以上的管理人员80%以上是区外人才。据统计，现有54784名失地劳动力中，初中以下占79%，高中及中专以上占18%，大专以上不到3%。这与目前企业技术含量普遍提高，企业文化技能不断提高的要求不相适应，导致失地农民这一群体在就业竞争中劣势明显。

4、紧调控、快开发与低就业“三碰头”。一是近年来经济宏观调控作用开始显现，部分企业原有的扩张预期无法或延迟实现，对劳动力的需求无法增加；二是当前南汇区正处于超常规开发阶段，失地农民超速增加，但经济总量尚未超常增长，特别是重点地区、重点产业园区正处于建设前期，主导产业吸纳劳动力的主渠道作用尚未形成，无法在短期内消化急速增长的就业需求。三是近年来产业吸劳能力相对下降，高增长与低就业矛盾凸现。南汇区经济在保持两位数增长速度的同时就业增长却以较低的个位数增长，经济增长对就业的拉动作用逐渐减弱。这与宏观形势相吻合，据专家估计，在改革初期，经济每增长一个百分点会带动约0.4%的就业增长，但到了2000年以后，这一拉动作用降到只有0.1%，并呈持续态势。

就业矛盾日渐突出，已经成为社会性问题。现阶段“务农无地、上班无岗、低保无份”的失地农民，已经成为一个需要特别关注的群体。

### 三、对策建议

(一)、更新观念，提高素质。失地农民要适应环境变化的情况，快速转变观念，特别是要正确衡量自身劳动素质和正确认识就业形势，多渠道、多形式主动寻找就业门路；要学习更多文化、技能、法律、城市社会知识，早日提升自身素质，增强就业竞争力；在外过渡的失地农民要通过成立流动党团组织等形式，主动与政府就业促进机构和社会劳务中介公司挂钩，开展自我服务和就业援助；积极提倡失地农民自主创业带动就业。

(二)发展经济，创造更多就业空间。发展是硬道理。农村劳动力转移的根本出路是发展经济，利用经济增量吸纳超常增长的失地劳动力，实现经济发展与扩大就业的良性互动。

1、扩大农业内部劳动力容量。一要利用农业和农村经济结构战略性调整契机，发展高附加值的劳动密集型农业；二要大力发展农业产业化经营，大力发展农产品的深度加工，鼓励工商企业从事农产品生产、加工、销售和出口，延长农业产业链；三要积极培育农产品经纪人队伍，依托两港建设和便利的交通优势，积极发展农产品物流产业；四要充分发挥南汇区观光农业、休闲农业、生态农业的优势，拓展农业吸劳领域；五是发挥南汇区农产品种源、技术优势，引导农民异地种养、跨国种养，延伸农业劳动力就业空间。

2、加大招商引资力度，为就业提供更多的空间。要通过改善投资环境，加大招商力度，快速发展先进制造业、园区经济和

民营经济。在一段时间内，我们还要把工业发展集中在制造业上，要处理好资本技术密集型与劳动密集型产业的关系，在发展高新技术产业的同时，要发展劳动密集型产业；在发展大企业、大集团的同时发展各种所有制、多元投资主体的中小企业，做好小企业大就业文章；加大对实体性企业的招商力度，在经济增长的同时，为农民就业提供新的空间。

3、加快城市化建设，发展以现代服务业为主导的第三产业。第三产业容纳劳动力的能力较强，在缓解劳动力就业压力上，第三产业有着不可替代的特殊作用。要利用两港开发和城市化建设快速推进的机遇，培育与港口建设相适应的物流、信息、商贸、旅游等服务产业及其延伸产业，挖掘与社区服务相配套的保洁、保绿、垃圾清运等非正规就业岗位，拓展吸纳劳动力的空间。

（三）进一步转变政府职能，加大就业促进力度。政府部门要切实转变职能，要认同失地农民就是城镇居民，按照公平对待的原则为其提供就业服务，着力打造“信息、创业、中介、培训、服务”五个平台。基层社区要发挥组织、沟通、服务功能，提供就业信息等优质服务，使失地农民迅速融入社区。

1、加强培训，提升劳动力就业素质。劳动力素质直接决定着就业率高低。当前，区域经济在高级化过程中对年轻化、高学历的知识型、科技型人才需求猛增。南汇区虽拥有丰富的劳动力资源，但劳动力整体质量不高。为此，我们认为当前迫切需要建立、健全多层次、全方位、多形式的培训体系。通过就业观念教育和职业技能、文化教育培训，提升失地劳动力的就业竞争能力和整体素质。特别是对35岁以下的年轻劳动力，要引导他们转变择业观念，树立勇于创业、自强自立的现代择业观。各类职业学校、成人学校、劳动部门和用工单位要举办各种职业培训和就业后的继续培训。要提高培训的针对性、实用性、有效性，推广订单式培训。有条件的，还要有目的、有针对性地培养一批适应出国劳务、高新技术产业的备用人才。

2、完善就业服务网络，实现政府促进就业。目前，南汇区已建成区级就业服务中心，镇级劳动与社会保障中心、社区服务中心、就业援助员等组成的二级机构三级网络。今后，要进一步完善和充分发挥这个网络的功能，各级机构要相互联通，资源共享（包括临港地区）。要与区内企业特别是“三资”企业、民营企业沟通联系，积极捕捉用工信息，挖掘就业岗位，促成市场导向就业机制的形成；建立扶持帮促、鼓励就业的机制。要鼓励失地农民自主创业、鼓励企业吸纳本地劳力、鼓励劳务输出和异地种养、鼓励农民积极参加技能培训。建议将吸纳本地劳力指标纳入项目审批评估体系，凡新建、扩建项目的企业应将吸劳数量纳入可行性论证范围。

（作者单位：中共南汇区委政研室）